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Př́ıklady ke cvičeńı předmětu C1460: Úvod do matematiky
Téma 1: Lineárńı algebra

Skupina: Vyučuj́ıćı

Veronika Bendová
podzimńı semestr, 2018

1.1 Základńı operace s vektory

Mějme vektory a = (2, 1, 2), b = (−1, 0, 1), c = (1, 2, 1, 1), d = (1, 0,−2, 0), e = (3, 0, 1, 3), f = (−1, 1, 0,−2).

Př́ıklad 1.1. Délka vektor̊u
Určete délku vektoru

1. c = (1, 2, 1, 1) 4

Př́ıklad 1.2. Sč́ıtáńı vektor̊u, odč́ıtáńı vektor̊u, násobeńı skalárem
Vypoč́ıtejte

1. a + b (1, 1, 3)

2. a− 2b (4, 1, 0)

Př́ıklad 1.3. Skalárńı součin vektor̊u
Vypoč́ıtejte následuj́ıćı skalárńı součin

1. 4a× b 0

1.2 Základńı operace s maticemi

Mějme matice

A =
(
2 1 2

)
, B =

−1
0
1

, C =

(
1 3 0
−1 0 −2

)
, D =

 2 −1
0 2
−1 3

, E =

(
−2 0
1 −2

)
, F =

 1 3 2
−1 2 0
0 1 2

.

Př́ıklad 1.4. Transpozice matic
Určete tvar následuj́ıćıch matic

1. AT

2
1
2


2. BT

(
−1 0 1

)
Př́ıklad 1.5. Dimenze matic
Určete dimenzi následuj́ıćıch matic

1. A 1 × 3

2. AT 3 × 1

3. AT ×BT 3 × 3

4. A× CT 1 × 2

Př́ıklad 1.6. Sč́ıtáńı matic, odč́ıtáńı matic, násobeńı skalárem
Vypoč́ıtejte

1. A + B nejde

2. A + BT
(
1 1 3

)
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Př́ıklad 1.7. Násobeńı matic
Vypoč́ıtejte

1. A×B (0)

2. AT ×BT

−2 0 2
−1 0 1
−2 0 2


3. A× CT

(
5 −6

)
Př́ıklad 1.8. Diagonála matice
Najděte (hlavńı) diagonálu následuj́ıćıch matic

1. A×B (0)

2. AT ×BT
(
−2 0 2

)
3. A× CT (5)

1.3 Gaussova eliminace, lineárńı (ne)závislost vektor̊u, soustavy lineárńıch rovnic

Př́ıklad 1.9. Lineárńı závislost a nezávislost vektor̊u
Zjistěte, zda jsou následuj́ıćı vektory lineárně závislé nebo lineárně nezávislé. V př́ıpadě lineárńı závislosti vyjádřete
jeden z vektor̊u jako lineárńı kombinaci zbylých lineárně nezávislých vektor̊u.

1.

 1
−1
−2

,

3
1
1

,

2
3
4

 lineárně nezávislé

2.
(
−1 −2 −2

)
,
(
0 3 1

)
,
(
4 −1 5

)
lineárně závislé; 4 ×

(
−1 −2 −2

)
− 3 ×

(
0 3 1

)
=
(
4 −1 5

)
Př́ıklad 1.10. Hodnost matice
Stanovte, jaká je hodnost následuj́ıćıch matic

1.

 1 3 2
−1 1 3
−2 1 4

 3

2.

−1 0 4
−2 3 −1
−2 1 5

 2

Př́ıklad 1.11. Řešeńı soustavy lineárńıch rovnic
Vyřešte následuj́ıćı soustavy lineárńıch rovnic

1.
x1 + 3x2 = 7

−x1 + x2 + 2x3 = 5
−2x1 + 4x3 = 4

x1 = −2, x2 = 3, x3 = 0

2.
−2x1 − 2x2 − x3 = 1

3x1 + x2 = 0
−x1 + 5x2 + 4x3 = 2

nemá řešeńı

1.4 Determinant matice

Př́ıklad 1.12. Determinant matice
Stanovte následuj́ıćı determinanty

1.

∣∣∣∣ 1 2
−2 1

∣∣∣∣ 5
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2.

∣∣∣∣∣∣
1 3 0
−1 1 2
−2 0 4

∣∣∣∣∣∣ 4

Př́ıklad 1.13. Rovnice s determinanty
Vyřešte následuj́ıćı rovnici

1.

∣∣∣∣x 0
3 2

∣∣∣∣− ∣∣∣∣x 1
2 x

∣∣∣∣ = −1 x = 3 nebo x = −1
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